

工人头顶的安全,该谁“买单”②

# 部分企业强收安全帽押金,不交不能上工

专业人士表示,此举违反法律规定,就本该承担的安全生产责任,企业不能“讲条件”

本报记者 李润钊

“安全帽30元、劳保鞋70元、劳保服100元,共计200元。”福建省龙岩盛丰机械制造公司的操作技术员陈佳欣至今保存着一张公司财务部门出具的押金条。进厂工作的6年间,每每穿戴上海保用品,他总会在心里犯嘀咕:“领一顶安全帽,为什么还要交押金?”

押金条是拿两张A4纸夹着复写纸誊写的,陈佳欣手里保留的是复写的一版,纸上的字迹已经有些模糊。当年入职时,厂里人事科的负责人明确告诉他和同批入职的工人,工作满3年方可退回劳保用品押金,工作未满3年的离职的员工,押金不予退回。

入职时被迫交劳保用品押金的,还有来自福州一家施工工人的赵鹏。他向记者出示了这家企业制定的《安全帽发放使用管理办法》。该办法写明:安全帽的需求计划由用部门负责编制;由公司财务负责,按照每顶200元的标准收取押金,领用人签字确认后到物资仓库领取安全帽;未交押金的职工不得进入工地施工;领用人在施工完

## 阅读提示

部分工程、制造行业及劳动密集型企业强制职工入职时交劳保用品押金。不交押金,工人非但领不到安全帽等劳保用品,还将面临难以入职的风险。律师对此表示,为职工免费提供或更换已损坏、已到使用期限的劳保用品,是企业不可推卸的责任。

毕退场前,应将安全帽退还物资仓库,并凭安全帽领退证明到财务办理押金退还手续。

这家企业的文件还规定,领用安全帽时,工作人员应对安全帽编号进行登记,退还时应仔细核对编号,编号不相符的,押金不予退回。

赵鹏感叹:“让企业无条件地给一顶安全帽,为什么这么难?”

记者调查发现,被收取安全帽押金的劳动者不在少数。陈佳欣所工作的机械厂周边有多家制造企业,他告诉记者,收取劳保用品押金是不少企业的普遍做法。赵鹏也在网上看到多家企业就领用安全帽出台规定,并明确收取安全帽押金。

在福建拓维律师事务所律师胡春芳看来,这些都违反了法律规定。劳动合同法规定,用人单位招用劳动者,不得要求劳动者

提供担保或以其他名义向劳动者收取财物。她表示,劳动保护用品的发放管理,应坚持“谁用工,谁负责”的原则,按照国家规定免费发放。收取或变相收取安全帽押金都侵害了劳动者的合法权益。

“别看一顶安全帽没多少钱,数量多起来也是一笔不小的开支。企业之所以这么做,说到底,为的是企业自己的‘安全感’!”有着多年从业经验的福建肆壹人力资源管理有限公司招聘专员李方告诉记者,选择让职工交安全帽押金的多是工程、制造行业和劳动密集型企业。

李方透露,这些企业用工需求量大、员工流动性强,企业方面认为,让职工交劳保用品押金可以降低用工成本,同时将安全帽押金的退还条件与劳动者在本企业的工龄年限挂钩,有助于稳定职工队伍,降低人

员流失率。

“收取职工劳保用品押金,实际上是让职工为企业降低成本‘买单’。”李方坦言,劳动者面临就业压力,大多会选择支付押金,并且少有人深究押金收得合不合法。

陈佳欣在这家机械公司工作满3年后,等到的不是退回的押金,而是公司倒闭的消息。他感叹:“如果不是为了讨回经济补偿金,谁会为了200元劳保用品押金和公司打官司?”

去年以来,福建谨而信律师事务所律师朱柏涛收到了3起职工交劳保用品押金后无法退回的法律咨询。他介绍,这其中企业不退押金的原因包括安全帽破损,领用、退回时编号不一致等,“但因押金金额不高,大多数职工咨询后没做‘下文’”。

“为职工免费提供或更换已损坏、已到使用期限的劳保用品,是企业不可推卸的责任。”朱柏涛认为,企业试图通过强制职工交安全帽押金来稳定职工队伍,反而给职工带来疑惑和不安,结果往往适得其反。“就本该承担的安全生产责任,企业不能‘讲条件’。”他肯定道。

(部分受访者为化名)

## 沈阳参保者在外卖平台购药可用医保支付

本报讯(记者刘旭 通讯员丁冬)近日,沈阳首批62家试点定点零售药店正式在外卖平台上开通医保支付购药服务。这意味着,沈阳参保者可以享受“网上下单、医保支付、送药到家”服务。

据介绍,这一“互联网+”医保数字化应用场景由沈阳市医保局、医保中心与外卖平台共同打造。记者尝试登录某外卖APP进入买药频道,选择带有医保支付标识的定点零售药店,绑定和验证医保身份后提交订单,即可通过个人医保账户结算购药费用,并享受即时配送到家的便民服务,不到1分钟就完成支付。20多分钟后,外卖小哥把药物送到了指定地点。

同时,在开通24小时服务的试点定点药店,外卖小哥可以随时接单并提供送药上门服务。外卖平台还设立了客服热线绿色通道,全天候解答在线购药的相关问题。

值得注意的是,医保支付需使用医保密码。沈阳市医保局相关负责人提醒,参保人应提前设置医保密码。具体方法包括,持社保卡到沈阳医保定点药店、医疗保险经办机构查询一体机按操作提示设置密码,或下载沈阳智慧医保APP,在主页进入卡管理、卡密码管理界面进行操作。

为更好地满足参保人员多样化需求,下一步,沈阳市医保局将继续探索更加丰富的“互联网+”医保服务应用场景和创新举措,推动便民利民服务向纵深发展。

本报记者 钱培坚 本报通讯员 邵未来

长期失业青年、大龄低学历者等人员,是促进就业的重点群体。对他们而言,除了在招聘网站投递简历,提供就业帮助的就业促进中心至关重要。记者近日从上海市浦东新区就业促进中心了解到,该中心用5个月时间,完成了长期失业青年的全年就业指标。那么,地处上海常住人口最多的浦东新区,该中心是如何帮助就业困难人员找到工作的?

受疫情影响,原本供职于一家旅游公司的张丽被公司解约。焦虑之下,她来到浦东新区就业促进中心云台路分中心寻求帮助。得知张丽的需求,分中心首席就业指导员和张丽深入沟通。了解到良好的沟通能力是她的优势,指导员给她推荐了几个适合的岗位。

很快,张丽就被一家培训公司录用担任



开辟暑期生产线

图为大学生在车间实习。暑假来临,四川省广安市华蓥山经开区引导园区企业开辟容易上手、安全系数高、工作强度低的生产线或工作岗位,供大学生、准大学生带薪实习,提升他们的综合素质和就业能力。

本报通讯员 周松林 摄

## 上海浦东新区用5个月时间完成全年长期失业青年就业指标 精准援助,不让一名就业困难人员“掉队”

销售员。在浦东新区,像张丽这样的求职者可以得到至少1次政策咨询及就业指导,3次岗位推荐、1次培训指导。服务持续3个月。

这是浦东新区提供求职服务的缩影。该中心还有一个囊括重点人员的数据库。每个月会及时更新这些人员的就业和服务情况。

浦东新区就业促进中心还对人员进行了细分,划分了七类重点人群:应届毕业生、长期失业青年、退伍士兵、新退工人员、大龄低学历人员、就业困难人员和农村户籍人员。

有了人员数据后,服务变得更有针对性。浦东新区就业促进中心搭建了一张就业服务网络,设立了9个分中心,与36个街镇社区事务受理中心、1515个村居“家门口”服务站实现联动。目前,每个村居都有就业保障员,每月上门或通过手机及时沟通就业信息。

今年,浦东新区还开发了“家门口”就业服务系统和云招聘系统。通过APP,就业保障员可以把服务对象的情况录入系统,实现政策、岗位等服务“一键匹配”。求职者足不

出门就能看到岗位信息、线上面试。数据显示,云招聘系统建立以来,提供岗位28000余个,意向录用人数1578人。

对于暂不想就业的人群,浦东新区还创建了就业能力训练中心项目,提供职业技能训练、求职技巧训练、岗位体验等就业链式服务。

浦东新区就业促进中心相关负责人介绍说,中心经常与企业沟通,寻找新岗位、新机会,多渠道帮助就业困难人员增加求职信心,树立良好的职业规划,更好更快地融入社会。

## 《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》提出——

# 工资收入分配更公平 中等收入群体显著扩大

以增加知识价值为导向的收入分配政策更加完善,符合事业单位特点的工资分配制度基本建立。

“就业容量将不断扩大,就业质量不断提高,劳动者技能不断提升,重点群体就业基本稳定。”人社部规划财务司有关负责人介绍,“十四五”时期计划城镇新增就业5000万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内,城镇登记失业率控制在5%以内,开展补贴性职业技能培训7500万人次。

规划提出,多层次社会保障体系将更加

健全。法定人员应保尽保,实现企业职工基本养老保险全国统筹、失业保险省级统筹,工伤保险省级统筹更加完善,社会保障待遇水平稳步提高。其中,基本养老保险参保率计划达到95%,失业保险、工伤保险参保人数分别达到2.3亿人、2.8亿人。补充养老保险基金规模超过4万亿元。城乡居民基本养老保险基金委托投资资金总额超过4000亿元。

而在技术技能人才队伍建设方面,这位负责人介绍,将培养更多高技能人才、能工巧匠和大国工匠,“十四五”期间预计新增

取得专业技术人员职业资格证书人数1300万人,每年招收博士后研究人员2.8万人。新增取得职业资格或职业技能等级证书4000万人次,其中高级工以上800万人次。

此外,在劳动关系和人力资源和社会保障公共服务体系建设方面,规划提出“十四五”期末,劳动人事争议调解成功率60%,劳动人事争议仲裁结案率达90%,劳动保障监察举报投诉案件结案率达96%,基本公共服务的可及性显著增强,社保卡持卡人数达到14亿人,67%的人口申领电子社保卡。

## 图说劳动保障

# 你会算自己能领多少养老金吗?

## 什么是基本养老金?

基本养老金由基础养老金和个人账户养老金组成。



基础养老金,是指根据参保人员缴费年限、缴费水平和基础养老金计发系数,计算出来的养老金,由基本养老保险基金支付。

个人账户养老金,是指根据参保人员退休时其基本养老保险个人账户储存额和退休年龄对应的计发月数计算出来的养老金,从本人个人账户中支付。

## 个人账户领完了怎么办?



当个人账户全部领取后,由基本养老保险基金继续支付个人账户养老金,发放终身。

## 职工按月领取基本养老金的条件是什么?

- 达到国家规定的退休年龄;
- 缴费年限达到国家规定的最低年限,目前规定是15年。

## 领取金额怎么算?

企业职工养老保险计算公式是这样的:



基础养老金:当地上年度在岗职工月平均工资×(1+本人平均缴费工资指数)÷2×缴费年限×1%

本人平均缴费工资指数: (本人第1年缴费工资/上年职工平均工资+……+本人第n年缴费工资/第n-1年职工平均工资)÷实际缴费年限

太复杂了?别着急,有“神器”助力!人社部通过国家社会保险公共服务平台开通了养老金测算服务,支持城镇企业职工、个体工商户或灵活就业人员测算自己的养老金。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

## 青海失业保险稳岗扩围政策延至年底

本报讯(记者邢生祥)青海省日前下发通知,提出继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策,放宽失业保险参保职工技能提升补贴申领条件,并继续实施失业保险保障扩围政策,实现符合申领条件的单位、职工和失业人员全覆盖。受理期限截至2021年12月31日。

据悉,青海参保企业上年度末裁员或裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标,30人以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%,可以申请失业保险稳岗返还。同时,参保职工取得职业资格证书或职业技能等级证书的,可申请技能提升补贴。对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员,发放失业补助金。

## 河北计划招募1300名“三支一扶”志愿者

本报讯(记者李昱霖)为做好2021年高校毕业生到基层从事支教、支农、支医、帮扶乡村振兴等服务,河北省近日发布2021年“三支一扶”志愿者招募简章,计划招募志愿者1300名。

此次招募对象为河北省普通高等院校、河北省户籍省外普通高等院校2020届、2021届毕业生。服务期2年,服务期满后不再续聘。服务期间,每人每月的生活补贴分别为专科生志愿者3000元、本科生志愿者3200元、研究生志愿者3400元。给予新招募且在岗服务满6个月的志愿者安家费3000元。按规定为志愿者办理服务期内的养老、医疗、工伤保险。

## 金华聘农民工党员任安“薪”监督员

本报讯(记者邹倜然)7月5日,记者在浙江省金华市市区智合院工程项目部安“薪”之家看到,工资维权信息栏和工资支付公示栏一目了然,每笔工资后都有一名安“薪”监督员的签名。目前,金华市107个重大项目都已经建立这样的安“薪”之家,聘请358名农民工党员为安“薪”监督员,监督及时足额发放工资2.83亿元,实现劳资纠纷案件数、涉及金额、涉及人数“三下降”。

据了解,今年以来,金华市创新开展“党建+安薪”项目部建设,在工程造价500万元以上建设工程项目设立安“薪”之家,为农民工提供法律咨询、权益保障等服务。同时,在项目部显著位置设立安“薪”橱窗,告示工资维权信息,主动亮明安“薪”之家成员的姓名、照片、岗位及联系方式,畅通投诉举报渠道,确保农民工安“薪”安。